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Niederschrift über die 1. Sitzung der 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes Musikschule 

der Gemeinden Billerbeck, Coesfeld und Rosendahl am 
24.11.2025, 18:00 Uhr, Rathaus, Hauptstraße 30, 48720 

Rosendahl 

Anwesenheitsverzeichnis 

 Bemerkung 

stimmberechtigte Mitglieder 

Frau Denise Averbeck Stadt Billerbeck Vertretung für Herrn Marco Lennertz 

Herr Anton Bertmaring Gemeinde Rosendahl  

Herr Cornelius Demming Stadt Billerbeck  

Frau Eliza Diekmann-Cloppenburg Bürgermeisterin  

Herr Christoph Fels CDU  

Herr Bürgermeister Christoph Gottheil Gemeinde Rosendahl  

Herr Tobias Musholt CDU  

Herr Günter Pirkl Gemeinde Rosendahl  

Herr Ulrich Schlieker Stadt Billerbeck  

Frau Irene Schneider CDU  

Frau Birgit Schulze Wierling Stadt Billerbeck  

Herr Matthis Tasler SPD  

Herr Heinrich Volmer ProCoesfeld  

Frau Elke Maria Wehling Bündnis 90/Die Grünen  

Verwaltung 

Herr Bernd Mertens  

 

Schriftführung: Frau Bianca Bünker 

Herr Bürgermeister Christoph Gottheil eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung und stellt die ord-
nungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit der Versammlung fest. 

Die Sitzung endet um 19:08 Uhr. 
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Tagesordnung 

Öffentliche Sitzung 

1 Begrüßung durch den stellv. Vorsitzenden der Verbandsversammlung 

2 Einführung und feierliche Verpflichtung der sachkundigen Bürgerinnen und Bürger 
Vorlage: 368/2025 

3 Wahl einer/eines Vorsitzenden der Verbandsversammlung und einer Stellvertrete-
rin/eines Stellvertreters 
Vorlage: 370/2025 

4 Wahl der kommissarischen Verbandsvorsteherin 
Vorlage: 372/2025 

5 Bericht der/des Vorsitzenden der Verbandsversammlung 

6 Bericht der Zweckverbandsvorsteherin und des Musikschulleiters 

7 Haushaltssatzung und Haushaltsplan für das Jahr 2026 
Vorlage: 369/2025 

8 Anfragen 

Nicht öffentliche Sitzung 

1 Mitteilungen der/des Vorsitzenden der Verbandsversammlung 

2 Anfragen 

 

  



- 3 - 

 

Erledigung der Tagesordnung 

Öffentliche Sitzung 

TOP 1 Begrüßung durch den stellv. Vorsitzenden der Verbandsversammlung 

Um 18.00 Uhr eröffnet Herr Gottheil als stellvertretender Verbandsversammlungsvorsitzender 
die Sitzung. 

Er stellt klar, dass die Einladung frist- und formgerecht erfolgt ist. 

Zudem entschuldigt er Herrn Lennertz, der sich wegen Terminüberschneidungen entschuldigt 
hat. 

 

TOP 2 Einführung und feierliche Verpflichtung der sachkundigen Bürgerinnen und Bür-
ger 
Vorlage: 368/2025 

Mehrere Ausschussmitglieder gehörten bislang noch keinem Ausschuss an. Daher muss nach 
§ 67 Abs. 3 i. V. m. § 58 Abs. 2 der Gemeindeordnung NRW eine Einführung und Verpflichtung 
erfolgen. 

Dies hat Herr Gottheil übernommen. 

 

TOP 3 Wahl einer/eines Vorsitzenden der Verbandsversammlung und einer Stellvertre-
terin/eines Stellvertreters 
Vorlage: 370/2025 

Sachverhalt: 

Die Verbandsversammlung wählt aus ihrer Mitte eine vertretungsberechtigte Person einer Ge-
meinde oder eines Gemeindeverbandes zur Vorsitzenden/zum Vorsitzenden; in gleicher 
Weise wählt sie eine Stellvertreterin oder einen Stellvertreter des Vorsitzenden. Die Wahlzeit 
ist identisch mit der Wahlzeit der Räte in den kommunalen Vertretungskörperschaften (§ 15 
Abs. 2 S. 1 GkG NRW und § 5 der Satzung für den Zweckverband der Musikschule der Ge-
meinden Billerbeck, Coesfeld und Rosendahl) 

Vorsitzende der Verbandsversammlung war bislang die ehemalige Bürgermeisterin der Stadt 
Billerbeck, Frau Marion Dirks. Ihr Stellvertreter war der Bürgermeister der Gemeinde Ro-
sendahl, Herr Christoph Gottheil. 

Nach dem Ausscheiden von Frau Dirks ist der Vorsitz nun neu zu wählen. 

Aus dem Wortlaut der Regelung in § 15 Abs. 4 GkG ist zu entnehmen, dass zwei Wahlgänge 
zu erfolgen haben. Im ersten Wahlgang wird die/der Vorsitzende der Verbandsversammlung 
gewählt, im zweiten Wahlgang dann der Stellvertreter/die Stellvertreterin.  

 

 

Beschluss: 
 
Beschlussvorschlag (1) 
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Herr Christoph Gottheil wird zum Vorsitzenden der Verbandsversammlung des Zweckverban-
des „Musikschule der Gemeinden Billerbeck, Coesfeld und Rosendahl“ gewählt. 
 
 
Beschlussvorschlag (2) 

 

Herr Marco Lennertz wird zum stellvertretenden Vorsitzenden der Verbandsversammlung des 
Zweckverbandes „Musikschule der Gemeinden Billerbeck, Coesfeld und Rosendahl“ gewählt. 
 

Die Wahl fand in 2 Wahlgängen statt. 

 

Im ersten Wahlgang ist Herr Gottheil einstimmig gewählt worden. 

 

Im zweiten Wahlgang ist Herr Lennertz einstimmig gewählt worden. 

 

 

Abstimmungsergebnis Ja Nein Enthaltungen 

Beschlussvorschlag (1) 14 0 0 

Beschlussvorschlag (2) 14 0 0 

 

 

TOP 4 Wahl der kommissarischen Verbandsvorsteherin 
Vorlage: 372/2025 

Wie aus der Beschlussvorlage 372/2025 hervorgeht, ist im Sommer die bisherige Zweckver-
bandsvorsteherin, Frau Dr. Mechtilde Boland-Theissen, in den Ruhestand gegangen. 

Bislang wurde sie vom Verwaltungsleiter der VHS, Herrn Dietmar Niemeyer, vertreten. Aller-
dings geht dieser am 31.01.2026 ebenfalls in den Ruhestand. 

Da nun die Neuaufstellung seitens der Stadt Coesfeld Zeit in Anspruch nimmt, soll hier eine 
kommissarische Lösung gefunden werden. 

Frau Diekmann-Cloppenburg ist dafür vorgeschlagen worden. 

 

Frau Eliza Diekmann-Cloppenburg wird einstimmig zur kommissarischen Verbandsvorsteherin 
gewählt. 

 

Beschlussvorschlag: 

Die Verbandsversammlung wählt Frau Eliza Diekmann-Cloppenburg zur kommissarischen 
Verbandsvorsteherin für den Zweckverband „Musikschule der Gemeinden Billerbeck, Coes-
feld und Rosendahl“.  
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Abstimmungsergebnis Ja Nein Enthaltungen 

 14 0 0 

 

 

TOP 5 Bericht der/des Vorsitzenden der Verbandsversammlung 

Herr Gottheil nimmt kurz Stellung zum Herrenbergurteil auch bezüglich des Haushaltssatzung 
und des Haushaltsplans für das Jahr 2026 und verweist darauf, dass dies auch weitere Mu-
sikvereine betreffen kann. 

 

TOP 6 Bericht der Zweckverbandsvorsteherin und des Musikschulleiters 

Die neu gewählte Verbandsvorsteherin Frau Diekmann-Cloppenburg übergibt direkt dem Lei-
ter der Musikschule, Herrn Mertens, das Wort. 

 

Herr Mertens stellt zunächst den Aufbau der Musikschule vor, da mehrere neue Ausschuss-
mitglieder dabei sind. 

Er führt aus, dass sowohl die Belegungszahlen als auch die Schülerzahlen in allen Bereichen 
stetig gewachsen sind.  

Für alle Instrumente besteht aktuell eine Warteliste. Diese ist für den Klavierbereich am längs-
ten. 

Er lässt vergangene Veranstaltungen Revue passieren. 

Herr Mertens zählt die nun ins Studium gewechselten Schüler auf, die bei der Musikschule die 
studienvorbereitende Ausbildung durchlaufen haben. 

Es wird dargelegt, dass eine Fortbildung zum Schutzkonzept stattgefunden hat. Nun soll intern 
ein solches aufgestellt werden. Allerdings ist dies ein langwieriger Prozess, der mindestens 
ein halbes Jahr in Anspruch nehmen wird. Herr Mertens sichert zu, die Versammlung auf dem 
Laufenden zu halten. 

Die Ausführungen werden mit einer Einladung aller Anwesenden zum Adventskonzert am 
09.12.2025 um 18.30 Uhr in der Anna-Katharina-Kirche in Coesfeld beendet. 

 

TOP 7 Haushaltssatzung und Haushaltsplan für das Jahr 2026 
Vorlage: 369/2025 

Herr Gottheil gibt an, dass ein interkommunales Gespräch zwischen den Bürgermeistern der 
Gemeinden im Vorlauf zur Verbandsversammlung stattgefunden hat, bei dem die Haushalts-
satzung und der Haushaltsplan 2026 als stimmig gesehen wurde. 

Er fragt in der Versammlung nach Fragen zu den vorliegenden Unterlagen nach. 

Da keine Fragen gestellt werden, findet die Abstimmung statt. 
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Das Wahlergebnis zur Erlassung der Haushaltssatzung 2026 und des Haushaltsplanes ein-
schließlich Stellenplanes erfolgt einstimmig. 

 

Beschlussvorschlag: 

Es wird beschlossen, den in der Anlage beigefügten Entwurf der Haushaltssatzung 2026 und 
des Haushaltsplanes einschließlich Stellenplan des Zweckverbandes „Musikschule der Ge-
meinden Billerbeck, Coesfeld und Rosendahl“ zu erlassen. 

 

 

Abstimmungsergebnis Ja Nein Enthaltungen 

 14 0 0 

 

 

TOP 8 Anfragen 

Es werden keine Anfragen gestellt. Daher schließt Herr Gottheil den offiziellen Teil der Sitzung. 

 

Als nächster Sitzungstermin wird der 06.05.2026 in Billerbeck festgelegt. 

 

 

 

 

 

Gez. Christoph Gottheil     gez. Bianca Bünker 

Versammlungsvorsitzender     Schriftführerin 
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